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سیاست‌های اصلاحی محمدعلی
از منظری، محمدعلی را می‌توان صرفاً جنگ‌سالاری سنتی دانست که در 
پی بنیان‌گذاری سلسله‌ای موروثی و مستقل، به زیان دولت رو ‌به ‌زوال 
عثمانی عمل می‌کرد. با این همه، در کنار ویژگی‌های آشنا و معمول 
حکومت‌های استبدادی و نظامی‌گری، رژیم او نخستین برنامه‌ای پایدار 
در خاورمیانه به‌شمار می‌آید که در آن، نیروهای مسلح و نهادهای 
پشتیبان‌شان به شکلی سازمان‌یافته و دولتی، بر پایه الگوهای اروپایی، 
بازسازی شدند. محمدعلی اصالتی آلبانیایی داشت و در شهر بندری کاوالا 
در سواحل یونان، متولد و پرورش یافت. در سال ۱۸۰۱، او به‌ عنوان نفر 
دوم یک واحد نظامی آلبانیایی وارد مصر شد؛ واحدی که بخشی از نیروی 
اعزامی عثمانی برای بیرون راندن فرانسویان از این سرزمین بود. پس از 
خروج نیروهای فرانسوی، چندین جناح برای پر کردن خلأ قدرت به 
رقابت پرداختند و محمدعلی سرانجام از این میان سربلند بیرون آمد. در 
سال ۱۸۰۵، استانبول او را به‌عنوان والی رسمی عثمانی در مصر به رسمیت 
شناخت. با تثبیت جایگاه خود، محمدعلی مصر را وارد دوره‌ای نفس‌گیر 
از توسعه داخلی و گسترش امپراتوری کرد که نزدیک به 40 سال ادامه 
یافت. او نیروهای مسلح را به‌طور کامل بازسازی نمود، دستگاه اداری 
را سازمان‌دهی مجدد کرد و بوروکراسی‌ای متمرکز بنیان نهاد؛ الگوهای 
مالکیت زمین و تولید کشاورزی را دگرگون ساخت و صنایع سنگین را 
پایه‌گذاری کرد. در خال این روند، امپراطوری محمدعلی تا دهه ۱۸۳۰ 
شمال سودان، سواحل غربی شبه‌جزیره عربستان، سراسر شام بزرگ و 

بخش‌هایی از جنوب‌ غرب آناتولی را دربر گرفت.
این تحولات، بخش جدایی‌ناپذیر روند دولت‌سازی او بودند؛ روندی که 
طی آن ساختارهای حکمرانی مصر از شکل یک ولایت وابسته به دولت 
عثمانی، به ساختاری نوین و قدرتمند تبدیل شد. در جریان این فرآیند، 
محمدعلی مصر را به صحنه‌ای فعال در مناسبات مستمر دیپلماتیک و 
تجاری با اروپای غربی بدل ساخت و پایه‌های قدرتی نظامی، اقتصادی 
و سیاسی را پی‌ریزی کرد که توانست سرنوشت خاورمیانه مدرن را برای 
دهه‌ها تحت تأثیر قرار دهد.  هدف سیاسی محمدعلی دستیابی به 
استقلال واقعی از امپراتوری عثمانی و بنیان‌گذاری سلسله‌ای موروثی 
برای خاندان خود در مصر بود. او بر این باور بود که چنین استقلالی 
تنها از طریق برخورداری از ارتش و نیروی دریایی مقتدر به دست می‌آید 
و قابل حفظ است؛ از همین رو، تقویت نیروهای مسلح محور اصلی 
تمامی اصلاحات و اقدامات او قرار گرفت. محمدعلی، تحت تأثیر آنچه از 
سازمان و توانمندی نیروهای بریتانیایی و فرانسوی مشاهده کرده بود، بر 
آن شد تا ارتش خود را بر پایه الگوهای اروپایی سامان دهد. اما نخستین 
مانع جدی بر سر راه این هدف، ادامه نفوذ و دخالت‌های ممالیک بود. 
او که نه قادر به اصاح آنان بود و نه توان جلب وفاداری‌شان را داشت، 
در سال ۱۸۱۱ دست به اقدامی سرنوشت‌ساز زد: هنگام خروج سران 
مملوک از ضیافتی رسمی، فرمان قتل حدود 74 نفر از آنان را صادر کرد. 
در ماه‌های پس از این رویداد، قدرت ممالیک در سراسر کشور به‌طور 
قاطع درهم شکست و محمدعلی توانست بازسازی بدنه افسران ارتش را 
با اتکا بر الگوی اروپایی آغاز کند. این اقدام، نه تنها جایگاه او را به‌عنوان 
قدرت مطلق در مصر تثبیت نمود، بلکه زمینه را برای شکل‌گیری نیرویی 
نظامی و اداری فراهم آورد که بتواند استقلال نسبی او و امپراطوری نوپایش 

را در برابر قدرت‌های منطقه‌ای و اروپایی تضمین کند.
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برای رهبرانی که سه کشور بزرگ اروپای 
غربی را اداره می‌کنند، بدشانسی 
پشت بدشانسی روی هم انباشته 
می‌شود. همگی آنان در حال مدیریت 
استانداردهای زندگی راکد و نفوذ جهانی 
رو به ‌افول هستند. در انگلستان و 
فرانسه، رقبای آنان از جناح راست 
بی‌صبرانه آماده‌اند که قدرت را به 
دست بگیرند. )حتی حزب »آلترناتیو 
برای آلمان« ممکن است سال آینده 
چند انتخابات ایالتی را ببرد( و آمریکا 
متحد کلیدی آنها به‌تازگی آنها را متهم 
کرده است که اروپا را به‌سمت چیزی 
که آن را »محو شدن تمدنی« می‌نامد، 

سوق می‌دهند.
این سه رهبر همچنین درباره وقوع یک 
فاجعه هشدار می‌دهند: اگر احزاب 
راست‌گرا پیروز شوند. فریدریش مرتس 
صدراعظم آلمان، پس از آنکه سال 
گذشته ائتلافش انتخابات اروپایی را 
باخت، دولت خود را آخرین فرصت 
مرکزگرایی توصیف می‌کند. امانوئل 
مکرون رئیس‌جمهوری فرانسه، درباره 
خطر جنگ داخلی سخن گفت. استارمر 
نخست‌وزیر بریتانیا نیز این ماه به 
اکونومیست گفت که حزب »راست‌گرای 
اصاح« )Reform Uk( چالشی برای 

»جوهره واقعی آن چیزی است که ما 
به‌عنوان یک ملت هستیم.« 

صحبت کردن درباره احزاب راست با 
واژگانی آخرالزمانی محکوم به شکست 
است. سیاستمداران جریان اصلی و 
حامیانشان به رویکردی متفاوت نیاز 

دارند.
در بریتانیا، پس از ۱۴ سال رکود زیر 
نظر محافظه‌کاران، دولت حزب کارگر 
به رهبری استارمر هزینه‌های بیشتری 
را صرف رفاه می‌کند و در حالی که 
رشد سریع همچنان دور از دسترس 
است، قصد دارد مالیات‌هایی بی‌سابقه 
وضع کند. در فرانسه، قانون مکرون 
برای افزایش سن بازنشستگی کنار 
گذاشته شده است، در حالی که 
پنجمین نخست‌وزیر او طی سه سال، 
بودجه را با زحمت در مجمع ملی 
)یکی از 2 مجلس فرانسه( تصویب 
کرده است. در آلمان هم برنامه مرتس 
برای »پاییز اصلاحات« تقریباً به هیچ 
نتیجه‌ای نرسید. همان‌طور که قدرت 
راست‌گراهای اروپا در نظرسنجی‌ها 
از  زیادی  تعداد  می‌دهد،  نشان 
رأی‌دهندگان اروپایی اصلاً حرف‌هایی را 
که به آنها گفته می‌شود باور نمی‌کنند. 
در همین حال، نخبگان در حال نزدیک 
شدن به پوپولیست‌هایی هستند که 

زمانی از آنها دوری می‌کردند.
تمام اینها به اینکه چرا راهبرد 
»شیطانی جلوه دادن« احزاب راست 

نتیجه معکوس دارد کمک می‌کند. 
سیاستمداران جریان اصلی می‌گویند 
که از طبقه کارگر دفاع می‌کنند، اما 
وقتی بخش بزرگی از رأی‌دهندگان را 
افراد متعصب و تنگ‌نظر می‌نامند، 
نابردبار جلوه  و  خودشان متکبر 

می‌کنند.
امیدبخش‌ترین پروژه راست‌ها اقتصاد 
است. وقتی جبهه ملی فرانسه، حزب 
اصاح انگلستان و آلترناتیو آلمان با 
بر  کسب‌وکارها صحبت می‌کنند، 
مقررات‌زدایی در سطح ملی و در سطح 
بروکسل تمرکز دارند. آنها می‌گویند 
دولت کوچک‌تر و مالیات‌های پایین‌تر 
می‌خواهند. آنها به قدرت فناوری 
چشم دوخته‌اند و شکایت می‌کنند 
که دولت ابتکار عمل و ریسک‌پذیری 
را تنبیه می‌کند، در حالی که بیش از 
حد برای رفاه هزینه می‌کند. بسیاری 
از اروپایی‌ها درباره مهاجرت نگران‌اند 
و می‌ترسند که به خدمات عمومی 
آسیب بزند و فرهنگ‌های ملی را تغییر 
دهد. بیشتر اروپایی‌ها درباره ژئوپلیتیک 
نگران نیستند، اما باید باشند. در 
زمانی که آمریکا کمتر تمایل دارد رهبری 
دفاع جمعی اروپا را بر عهده بگیرد، 
پوپولیست‌ها پژواک‌دهنده باور دونالد 
ترامپ‌اند که قاره زمانی امن‌تر خواهد 
بود که کمتر متحد باشد و هر کشور 

صرفاً منافع ملی خود را دنبال کند.
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انتشار سند امنیت ملی ۲۰۲۵ نشان 
می‌دهد که دگرگونی در نگاه آمریکا به اروپا 
یک تغییر لحظه‌ای یا محصول اختلافات 
سیاسی روزمره نیست؛ بلکه نتیجه مسیری 
ساختاری و طولانی‌مدت است که طی دو 
دهه گذشته به‌تدریج جایگاه اروپا را در 
محاسبات قدرت آمریکا تغییر داده است. 
سند جدید برخاف ادبیات آراسته درباره 
»اتحاد ارزش‌ها«، عماً نشان می‌دهد 
که اولویت‌های واقعی واشنگتن اکنون 
خارج از اروپا تعریف شده‌اند: بازدارندگی 
چین، برتری فناوری، ایجاد انعطاف در 
زنجیره‌های تأمین و آمادگی برای مدیریت 
رقابت قدرت‌های بزرگ در هند-پاسیفیک. 
اروپا در این چشم‌انداز نه یک شریک 
راهبردی هم‌وزن، بلکه یک متغیر محیطی 
است که باید پایدار بماند تا مزاحم تمرکز 

آمریکا بر اولویت اصلی نشود.
جنگ اوکراین بیش از هر چیز ضعف 
ساختاری اروپا را آشکار کرده است. 
قاره‌ای که سه دهه به امید »صلح دائمی« 
بودجه‌های دفاعی خود را کاهش داده بود، 
اکنون در عمل ناتوان از تأمین مهمات، 
زنجیره تولید تسلیحات یا مدیریت یک 
جنگ متعارف بدون اتکای حیاتی به آمریکا 
است. از منظر رئالیستی، این یعنی اروپا 
عملاً توانایی ایفای نقش یک قدرت مستقل 
را ندارد و در عمل به بازیگری تبدیل شده 
که هزینه‌هایش بیشتر از ظرفیت راهبردی 
آن است. چنین بازیگری برای واشنگتن در 
شرایط رقابت همزمان با چین و روسیه 
نه مزیت، بلکه بار ژئوپلیتیک محسوب 

می‌شود.
تحول ژئوپلیتیکی انرژی نیز موقعیت اروپا را 
شکننده‌تر کرده است. جایگزینی گاز روسیه 
با محموله‌های LNG آمریکا که با قیمت 
بالاتر و قواعد عرضه سخت‌گیرانه‌تر همراه 
است، نوعی وابستگی جدید ایجاد کرده 
که از نظر راهبردی حتی محدودکننده‌تر 
از وابستگی گذشته است. اروپا که تصور 
می‌کرد با کنار گذاشتن گاز روسیه به سمت 

استقلال بیشتر حرکت می‌کند، اکنون 
به زیرساخت انرژی‌ای متصل است که 
مدیریت راهبردی آن در واشنگتن است. در 
زبان ژئوپلیتیک، انرژی تنها منبع اقتصادی 
نیست؛ ابزاری برای شکل‌دادن به ترجیحات 
دولت‌هاست. بنابراین وابستگی جدید 
عملاً آزادی عمل اروپا را در سیاست خارجی 

و امنیتی کاهش می‌دهد.
در داخل اتحادیه نیز انسجام لازم برای ایفای 
نقش جهانی وجود ندارد. رشد احزاب 
راست‌گرای حاکمیت‌گرا، شکاف میان 
شرق و غرب درباره تهدید روسیه، اختلافات 
ساختاری در سیاست صنعتی و فناوری و 
ناتوانی در توافق بر سر اولویت‌های دفاعی، 
چشم‌انداز »خودمختاری راهبردی اروپا« را به 
ایده‌ای آرمان‌گرایانه بدل کرده است. نبود 
یک سیاست خارجی مشترک و ناتوانی در 
تخصیص منابع لازم باعث شده این مفهوم 
از حالت یک هدف راهبردی به سطح یک 
شعار سیاسی تنزل یابد؛ شعاری که حتی 
دولت‌های اصلی اروپایی نیز در عمل اراده 

چندانی برای تحقق آن ندارند.
اهمیت سند امنیت ملی ۲۰۲۵ در آن چیزی 
است که نمی‌گوید: اروپا دیگر موضوع 
مرکزی راهبرد آمریکا نیست و قرار نیست 
بشود. نگاه واشنگتن به اروپا در حال تغییر 
از »شریک« به »پرونده‌ای مدیریتی« است؛ 
منطقه‌ای که باید پایدار نگه داشته شود تا 
آمریکا بتواند ظرفیت خود را بر چالش اصلی 
یعنی چین متمرکز کند. از منظر نسخه‌های 
مختلف موازنه فراساحلی، این تغییر منطقی 
است: قدرت مسلط جهانی باید تمرکز خود 
را بر مهم‌ترین تهدید سیستم بگذارد و این 
تهدید امروز چین است، نه روسیه و نه 

بحران‌های درونی اروپا.
اگر اروپا نتواند ظرفیت دفاعی خود را به 
شکل واقعی بازسازی کند، تنوع انرژی ایجاد 
کند، شکاف‌های داخلی را مهار کند و یک 
سیاست خارجی منسجم تولید کند، این 
روند ادامه خواهد یافت. سند ۲۰۲۵ نه نقطه 
پایان، بلکه مرحله‌ای دیگر در فرآیند لغزش 
ژئوپلیتیکی اروپاست؛ فرآیندی که بر اساس 
آن اروپا از موقعیت »ستون غرب« به سمت 
»بار ژئوپلیتیکی« حرکت می‌کند، بخشی از 
محیط بین‌المللی که باید مدیریت شود، نه 
شریکی برابر که بتوان بر آن برای شکل‌دادن 

به نظم جهانی جدید تکیه کرد.

اروپا در راهبرد جدید آمریکا 

از ستون فراآتلانتیک تا بار ژئوپلیتیک

اروپا


